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گفت‌و‌گو

گلوبال تایمز ]چین[
تقویت نفوذ جهانی سازمان
شانگهای با عضویت ایران 

»شی جین‌پینگ« رئیس‌جمهور چین، در نشست سازمان 
شانگهای در شرایطی خواستار تقویت همبستگی و 
اعتماد متقابل میان اعضای این سازمان شده است که به 
اعتقاد کارشناسان پیوستن رسمی ایران به این سازمان 
نشان‌دهنده نفوذ روبه گسترش آن است. گسترش 
اعضای این سازمان اوراسیایی نه‌تنها وزنه بین‌المللی 
آن را در جامعه جهانی سنگین‌تر کرده که موقعیت آن را 
برای همسوشدن با تغییرات نظم نوین جهانی نیز بهبود 
می‌بخشد. از آنجا که آمریکا با اقدامات خصمانه خود 
به‌دنبال از هم پاشیدن این سازمان است، لازم است که 
کشورهای عضو اعتماد، گفت‌وگوی متقابل و همچنین 
همکاری در زمینه‌های گسترده‌تر ازجمله مسائل اقتصادی 

را تقویت کنند.

دادگاه صحرایی در قلب پاریس
تصمیم‌سازی‌های فرانسه علیه معترضان به‌ویژه برقراری حکومت نظامی، برگزاری دادگاه‌های فوری 

و حتی قطع شبکه‌های اجتماعی اتفاقاتی بسیار کم‌سابقه در غرب به شمار می‌روند

فرار صهیونیست‌ها از جنین 
پس از عملیات استشهادی در 

تل آویو
ارتش رژیم اسرائیل بعد از 2روز یورش به جنین و وقوع  
همزمان عملیات استشهادی در شهر تل‌آویو که منجر 
به زخمی‌شدن ۱۰ صهیونیست شد، مجبور به فرار 
از این اردوگاه فلسطینی ها شد.  فرار صهیونیست‌ها 
از جنین و اعلام پایان عملیات نظامی آنهاك متر از 
12 ساعت پس از عملیات جوان 23 ساله فلسطینی 
در تل‌آویو علیه اشغالگران صورت گرفت. عملیاتی 
كه پاسخ به یورش صهیونیست‌ها علیه جنین بود. 
براساس گزارش مركز اطلاع رسانی فلسطین، خروج 
كاروان نظامیان صهیونیست از اردوگاه جنین از بامداد 
چهارشنبه آغاز شد. پیشتر در بامداد دوشنبه، ارتش 
رژیم اسرائیل حمله گسترده‌ای به اردوگاه جنین را آغار 
كرد که بر اثر آن، علاوه بر تخریب و خرابی گسترده 
اموال و املاک شهروندان فلسطینی، 12 نفر به شهادت 
رسیده و بیش از 100 تن دیگر زخمی شده‌اند و به 
همین تعداد فلسطینی نیز ربوده شدند.  گفته شده از 
بامداد امروز چهارشنبه که اهالی اردوگاه و شهر جنین 
در کرانه باختری خروج  نظامیان صهیونیست از 
اردوگاه جنین  را مشاهده کردند، شروع به خوشحالی 
و پایکوبی در این شهر کردند. اهالی این منطقه به‌ویژه 
جوانان از ساعات بامداد چهارشنبه به خیابان‌ها آمدند 
و علیه اشغالگران شعار دادند و بر حمایت از مقاومت 

مسلحانه و بر آرمان فلسطین تأکید کردند.

نقل‌قول

‌خبر

کیوسک

آمریکا تایوان را به بشکه باروت تبدیل 
می‌کند

تان‌کفی، سخنگوی وزارت دفاع چین: 
آمریکا با دخالت در امور داخلی چین تایوان 
را به بشکه باروت تبدیل کرده و با این کار 
مردمش را به ورطه فاجعه سوق می‌دهد. 
ما از آمریکا می‌خواهیم فروش تسلیحات 
به تایوان را فوراً متوقف کرده و هرگونه تبانی 
نظامی با تایوان را متوقف کند. )چاینا دیلی(

فرانسه  عذرخواهی كند
الهام علی‌اف، رئیس‌جمهوری آذربایجان: 
فرانسه یکی از کشورهایی است که 
به سیاست‌های پسااستعماری ادامه 
می‌دهد. سرزمین‌های فرادریایی فرانسه 
بازمانده‌ استعمارگری این کشور هستند. 
فرانسه باید حق حاکمیت اتحادیه کومور 
بر جزیره مایوت و استقلال کالدونیای 
جدید احترام بگذارد. فرانسه همچنین 
بایستی به دلیل نسل‌کشی‌های متعددش 

عذرخواهی كند. )پایگاه خبری ترند(

برای استرداد فرد هتاک به قرآن‌کریم 
رایزنی می‌کنیم

ایوان فائق جابرو، وزیر مهاجرت عراق: 
در پشت تکرار حادثه هتک حرمت و 
آتش‌زدن قرآن کریم طرف‌هایی هستند 
که خیر و صلاح بشریت را نمی‌خواهند. 
با دولت سوئد برای استرداد عامل 
آتش‌زدن قرآن کریم و تضمین عدم‌تکرار 
چنین هتک حرمتی رایزنی خواهیم کرد. 

)میدل‌ایست نیوز(

برچسب‌سازی، راه‌حل آمریکا 
برای حمایت از آدمکش‌ها

اقدامات ایالات متحده آمریکا در نقض حقوق بشر 
در سراسر جهان همواره به یکی از مهمترین مسائل 
مورد بحث در مراکز مطالعات استراتژیک و نیز محافل 
سیاسی، مطرح بوده است. در همین ارتباط، »امیرعلی 
ابوالفتح« تحلیلگر روابط بین‌الملل، به مناسبت هفته 
حقوق بشر آمریکایی برخی از موارد متعدد نقض حقوق 

بشر توسط آمریكا را مروركرده است.

اول برچسب، بعد اقدام
برای تبیین چرایی حمایت آمریکا از برخی گروه‌های 
تروریستی باید ابتدا به اختلاف نظر درباره اینکه چه 
گروهی تروریستی است، بپردازیم. ممکن است که آمریکا 
بگوید گروهی تروریستی است ولی کشورهای دیگر نظر 
متفاوتی داشته باشند. آمریکا هیچ وقت نمی‌گوید که از 
تروریسم حمایت می‌کنم. اول می‌آید برچسب درست 
می‌کند و بعد حمایت می‌کند؛ مثاً گروهی مانند گروه 
انقلابی نیکاراگوئه، آزادی‌بخش می‌شود و یا بالعکس به 
گروه حزب‌الله لبنان که برخی کشورها از جمله ایران به 
‌عنوان گروه مقاومت می‌شناسند، برچسب تروریستی 
‌می‌زند. پس ابتدا باید این اقدام لیبل زدن و برچسب زدن 
روشن شود. کاری که واشنگتن انجام می‌دهد و سپس از 
آن حمایت می‌کند. همه دنیا موافق هستند که باید با 
فعالیت تروریستی مبارزه کرد، اما چه گروهی تروریست 
است و چه گروهی آزادی‌بخش است؟ چه گروهی انقلابی 
و چه گروهی در حال مبارزه با اشغالگر داخلی یا اشغالگر 
خارجی و چه گروهی با دیکتاتوری مبارزه می‌کند؟ این 

مصداق‌هاست که اختلاف‌نظر پیش می‌آورد.

آمریکا و القاعده: خالق و مخلوقی که به جان هم افتادند
آمریکا معتقد است که یک‌سری گروه‌ها آزادی‌بخش 
هستند و خودش را مدافع این آزادی‌ها و مبارزه با 
دیکتاتوری می‌داند و اینها را مورد حمایت قرار می‌دهد، اما 
بعضی از کشورها اینگونه قضاوت نمی‌کنند؛ به‌عنوان مثال 
در نیکاراگوئه این اتفاق افتاد. آمریکا گروه انقلابی را جنبش 
تروریستی مافیایی خشن و وابسته به نیروهای خارجی نام 
برد؛ در کوبا هم همینطور شد. در ایران هم همینطور و در 
مورد خیلی از کشورهای دیگر؛ مثلًا در مورد القاعده این 
گروه مدت زیادی در حال مبارزه با شوروی در افغانستان 
بود و خودش را مدافع مردم افغانستان معرفی می‌کرد و 
از نیروهای جهادی بود که با حضور اعراب و مسلمان‌ها 
تشکیل شده بود تا با اشغالگران کمونیست بجنگند. رهبر 
این گروه بن‌لادن در سازمان سیا آموزش دیده بود و سال‌ها 
آمریکا از القاعده حمایت می‌کرد. برخی از اتفاقات هم 
به‌طور مستقیم توسط دولت آمریکا شکل نمی‌گیرد یا 
حمایت نمی‌شود. در مورد القاعده شواهدی وجود دارد که 
این گروه توسط آمریکایی‌ها ساخته‌شده و مورد حمایت 
واشنگتن بوده و کارش مبارزه با دولت کمونیست بوده 
است، اما پس از مدتی خالق و مخلوق با یکدیگر اختلاف 

نظر پیدا کردند و رو در روی هم قرار گرفتند.

نقش آمریکا در پیدایش گروه تروریستی داعش 
تا جایی اسناد، مدارک، مستندات و تحلیل‌ها را دیده‎ام 
آمریکایی‌ها ناخواسته کارهایی کرده‌اند که باعث شده 
داعش به‌وجود بیاید؛ مثلًا بعد از اینکه صدام اعدام شد 
آمدند ارتش عراق را منحل کردند و خیلی از افراد نظامی 
حقوق‎بگیر دولت، بیکار شدند و برای تامین مخارج خانواده 
مجبور شدند به سمت کارهای نادرست و مخرب بروند 
یا جذب گروه‌های افراطی شوند یا به ‌دلیل تغییری که 
در نظام سیاسی عراق پیش آمد، عده‌ای ناراضی دور هم 
جمع شدند و داعش را به‌وجود آوردند؛ بنابراین به‌نظر 
می‌رسد که نتیجه حمایت‌ها، سیاست‌های غلط و اشتباه 
محاسباتی آمریکایی‌ها پیدایش گروهی مانند داعش است؛ 
گروهی که آمریکایی‌ها با آن مبارزه کردند، اما خودشان 
در به‌وجود‌آمدن آن مقصر بودند؛ مثاً »دونالد ترامپ« 
در جریان رقابت‌های انتخابات ریاست‎جمهوری ۲۰۱۶ 
آمریکا گفت که داعش را باراک اوباما و هیلاری کلینتون 
)رئیس‌جمهور و وزیر خارجه اسبق آمریکا( به‌ وجود آوردند. 
اگر این را یک مناظره انتخاباتی درنظر بگیریم باید بدانیم 
اقداماتی که آمریکایی‌ها بعد از سرنگونی صدام انجام دادند 
باعث شد که داعش به‌وجود بیاید؛ در نتیجه آمریکایی‌ها 
یا سازنده بستری برای به‌وجود آمدن این گروه‌ها بودند 
یا با اشتباهات‌شان به این گروه تروریستی کمک کردند 
و یا به این بهانه که این گروه‌ها، گروه‌های آزادی‌بخش 
هستند از آنان حمایت کردند که پیامدهای جدی برای 
خیلی از کشورها داشت. وقتی قدرت اول جهان از یک 
گروه تروریستی حمایت کند باعث می‌شود که آنها در دنیا 
دست‌شان بازتر باشد. آمریکایی‌ها وقتی با القاعده رودررو 
قرار گرفتند که القاعده منافع آمریکا را در آمریکا هدف 
قرار داد. اگر این اتفاق نمی‌افتاد احتمالاً کاری با القاعده 
نداشتند؛ حتی اگر القاعده کارهای تروریستی در بقیه 
نقاط جهان یا در افغانستان انجام می‌داد آمریکایی‌ها کاری 
با آن نداشتند. آنها جایی نگران می‌شوند که این گروه‌ها به 
منافع آمریکایی‌ها یا منافع کشورهای همگروه با آمریکا 

آسیب بزنند.

رضا عموییگزارش
روزنامه‌نگار

موج اخیر ناآرامی‌ها در فرانسه که سه‌شنبه 
هفته گذشته با تیراندازی مرگبار پلیس به 

»ناهل المرزوق«، نوجوان 17ساله فرانسوی 
و الجزایری‌تبار آغاز شد، خسارات اقتصادی 
قابل توجهی را به مشاغل و زیرساخت‌های 
عمومی این کشور وارد کرده است. انجمن 
کارفرمایان فرانسه در گزارشی اعلام کرد 

که خشونت‌های اخیر یک هفته گذشته، 
بیش از یک میلیارد یورو )1.1میلیارد 
دلار( خسارت به مشاغل و کسب‌وکارهای 
بخش‌خصوصی وارد کرده است. این 
در حالی است که کسب‌وکارهای بخش 

خصوصی بیش از همه در فرانسه تحت‌تأثیر 
ناآرامی قرار گرفته‌اند. این خسارات اعلام 
شده شامل آسیب‌ها به اماکنی همچون 
مدارس، تالارهای شهر، مراکز اجتماعی و 

تاسیسات دولتی نمی‌شود.

   محاکمه صحرایی!  
»محاکمه صحرایی«، یک اصطلاح برای توصیف شرایط نامساعد در محاکم قضایی است و این 
شرایط نامساعد را در جریان پیگیری قضایی معترضان فرانسوی می‌توان دید. درحالی‌که 
مقامات فرانسوی در جریان ناآرامی‌های پاییز 1401  ایران انتقادات بی‌شماری را متوجه 
دستگاه قضایی ایران می‌کردند، اما در حال حاضر، معترضانی که در فرانسه گرفتار دستگاه 
قضایی شده‌اند، با شرایط عادلانه‌ای در دادگاه‌ها روبه‌رو نیستند. وبگاه »میدل‌ایست‌ای« 
گزارش داده است که معترضان فرانسوی دستگیر شده در اعتراضات 6روز اخیر، تک‌به‌تک 
و پشت ‌سر‌ هم وارد دادگاه شده و خیلی فوری محاکمه می‌شوند. اغلب این دادگاه‌ها برای 2 
نفر در یک زمان و حداکثر یک ساعت در هر جلسه برگزار می‌شود. در این گزارش تصریح 
شده که حتی برخی دادگاه‌ها ساعت 11شب برگزار می‌شوند. برگزاری دادگاه در ساعات 
انتهایی شب و همچنین برگزاری جلسات دادگاه‌های یک ساعته حاکی از نقض آشکار 

حقوق متهمان برای دفاع مناسب از خود در زمان محدود دادگاه‌های فرانسه است.

   برقراری حكومت نظامی بی‌سابقه   
همزمان با اعتراضات بی‌سابقه اخیر، بسیاری از 

شهرهای این کشور شاهد محدودیت‌هایی گسترده 
در آمد و شد شهروندان بودند. خبرگزاری‌ فرانسه در 
دومین روز اعتراضات اعلام کرد که در برخی شهرهای 

این کشور منع آمد و شد شبانه برقرار می‌شود و این 
منع آمد و شد‌ در عمده موارد مربوط به افراد زیر ۱۸سال 

است. براساس این محدودیت‌ها افراد زیر 18سال بدون 
همراه بزرگسال بین ساعات ۲۱ تا ۶صبح حق رفت‌وآمد در 

شهرهای درگیر اعتراضات را نداشتند. این محدودیت‌ها 
حداقل در 20شهر فرانسه به همراه پاریس در زمان اوج 
اعتراضات برقرار شد. مکرون از وزرای کابینه دولتش 

خواست از تمام قدرت خود استفاده کنند و هر کاری می‌توانند 
انجام دهند تا نظم و آرامش را به کشور بازگردانند. اعمال این 

محدودیت‌ها در حالی بود که در ایران در جریان تحولات پاییز 
و زمستان سال گذشته هیچ شهری شاهد اعمال محدودیت در 

رفت‌وآمد شهروندان نبود. از سوی دیگر، اعمال محدودیت در 
رفت‌وآمد شهروندان، خود یکی از شاخصه‌های بارز نقض حقوق 
شهروندان در رفت‌وآمد آزاد در معابر عمومی به ‌شمار می‌رود. 

این نکته نیز قابل توجه است که در جریان شورش‌های گسترده 
آمریکایی‌ها در سال 2020علیه قتل »جورج فلوید«، از 50 ایالت 

آمریکا، تنها 16ایالت و 25شهر درگیر حکومت نظامی شدند؛ در 
حالی که این رقم در فرانسه که وسعت جغرافیایی کمتری نسبت 

به آمریکا دارد، به 20شهر رسید که نشان‌دهنده بالابودن تهدیدات 
امنیتی در شهرهای فرانسه است.

    فیلترینگ فضای مجازی   
اعتراضات فرانسه نشان داد که حتی در کشوری که خود را مهد دمکراسی می‌داند، رهبران آن به 
دنبال فیلترینگ و محدود کردن شبکه‌های اجتماعی هستند. برخی رسانه‌ها از »امانوئل مکرون«، 
رئیس‌جمهور فرانسه نقل کردند که وی قطع شبکه‌های اجتماعی را پس از اعتراضات اخیر درنظر 
داشته است. شبکه »بی‌ام‌اف« به نقل از رئیس‌جمهور فرانسه گفته است که »اگر اوضاع از کنترل 
خارج شود، ممکن است مجبور باشید مقرراتی )برای شبکه‌های اجتماعی( وضع کنید یا آنها را 
قطع کنید.« مکرون شبکه‌های اجتماعی را مقصر بروز اعتراض‌ها عنوان کرد و معترضان نوجوان 
را تحت‌تأثیر این نرم‌افزارها و بازی‌های ویدئویی دانسته بود. »اریک دوپوند- مورتی«، وزیر 
دادگستری فرانسه هم از دادستان‌های این کشور درخواست کرده بود تا از اپراتورهای اینترنت 
بخواهند که آدرس آی‌پی جوانان را که در شبکه اجتماعی اسنپ‌چت خواستار برگزاری 
اعتراضات شده‌اند، ارائه دهند. مکرون همچنین هفته گذشته از شرکت‌های رسانه‌های 
اجتماعی خواسته بود تا »احساس مسئولیت« نشان دهند و پست‌های حساس را حذف کنند.

  فقدان آیین دادرسی مدنی  
بی‌توجهی به آیین دادرسی عادلانه 
یکی دیگر از ضعف‌های حقوق بشری 
اعتراضات اخیر در فرانسه بود. براساس 
آمار اعلام‌شده توسط نخست‌وزیر فرانسه، 
تا 2 روز پس از کاهش نسبی اعتراضات، 
حداقل 800نفر در بازداشتگاه‌ها گرفتار 
بودند و فقط طی یک روز حدود ۷۰۰ نفر به 
دادگاه احضار شدند. نخست‌وزیر فرانسه 
در گزارش خود به پارلمان این کشور 
تأیید کرده است که جرائم سنگینی برای 
مجرمان درنظر گرفته شده که ازجمله این 
مجازات‌ها حبس‌‍‌های چند ماهه خواهد 
بود. همچنین بر اساس گزارش دولت 
فرانسه، از مجرمان ضمانت گرفته شده 
و تاکنون ۳۵۰نفر راهی زندان شده‌اند. 
با این حال نخست‌وزیر و مقامات دولتی 
فرانسه تا‌کنون هیچ اشاره‌ای به عفو و 
بخشش معترضان نداشته‌اند. تاکنون 
هیچ‌گاه در دستگاه‌های قضایی فرانسه 
و سایر کشورهای غربی دیده نشده که 
بازداشت‌شدگان در اعتراضات عمومی و 
مدنی مشمول عفو شوند و معمولا ناگزیر 
به گذراندن کامل دوران حبس خود در 

زندان‌ها و یا سایر مجازات‌ها هستند.

  روزگار سیاه گردشگری فرانسه 
بخش گردشگری فرانسه نیز در اعتراضات اخیر با 

آسیب‌های قابل توجهی روبه‌رو شد.
»جفروی روکس‌دو بزیو«، رئیس انجمن کارفرمایان 
بخش خصوصی فرانسه اعلام کرده که با شروع 
اعتراضات، بین 20تا 25درصد مسافران و 
گردشگران خارجی سفر خود را به مقصد فرانسه 
لغو کرده‌اند. از سوی دیگر، مجله فرانسوی 
»بیمه« به نقل از شرکت‌های بیمه‌گر فرانسوی 
اعلام کرده که تاکنون حدود 5900گزارش 
خسارت به ارزش 280میلیون یورو 
)305میلیون دلار( دریافت کرده‌اند. این 
گزارش می‌افزاید که شورش اخیر ابعاد بسیار 
بزرگ‌تری نسبت به شورش‌های گذشته 
برجای گذاشته و ازجمله بزرگ‌ترین 
شورش داخلی فرانسه تا قبل از مرگ 
نائل که شورش مربوط به سال 2005بوده، 
حدود 205میلیون یورو خسارت را روی 

دست شرکت‌های بیمه گذاشته بود.

  غارت 1000واحد تجاری  
رادیو فرانسه در گزارشی پس از فروکش کردن اعتراضات اخیر 
در پاریس و دیگر شهرها اعلام کرده که در جریان این ناآرامی‌ها 
حداقل 500واحد تجاری و 400شعبه بانک در خیابان‌ها و معابر عمومی 
تخریب و یا غارت شده است. این میزان تخریب جدای از تخریب‌های 
صورت گرفته در طبقات همکف برخی مجتمع‌های مسکونی و 
یا آتش‌زدن برخی اتومبیل‌هاست و خسارت به اماکن مسکونی و 
اتومبیل‌های شخصی صورتحساب بلندبالای دیگری دارد. »برونو لومر«، 
وزیر دارایی فرانسه در گفت‌وگو با »سی.ان.ان«، تعداد واحدهای تجاری 
غارت شده را بسیار بیشتر عنوان کرده و گفته است: در اغتشاشات اخیر 

حداقل 1000واحد تجاری غارت یا تخریب شده‌اند.
وزارت کشور فرانسه هم آمار دیگری از خسارت‌های وارد شده به 
اماکن دولتی و عمومی را اعلام کرده است. بر مبنای این گزارش، بیش از 
234ساختمان در جریان ناآرامی‌ها تخریب یا سوخته شده‌اند که از این میزان 
100ساختمان دولتی بوده‌اند. گزارش وزارت کشور فرانسه همچنین می‌افزاید 
که در اعتراضات اخیر ۲هزار و ۵۶۰آتش‌سوزی‌ در اماکن عمومی برپا شد که این 
آتش‌سوزی‌ها با خسارت به محل همراه بودند. وزارت کشور فرانسه همچنین 
استقرار بیش از 45هزار نیروی امنیتی و ضدشورش در شهرهای درگیر اعتراضات 

را برای دولت هزینه‌ساز عنوان کرده، اما اشاره‌‍‌ای به این هزینه‌ها نکرده است.

  بازداشت 4هزار نفر طی 6روز   
اعتراضات اخیر در فرانسه همچنین با موجی از بازداشت‌های گروهی معترضان 
همراه بود. »الیزابت بورن«، نخست‌وزیر فرانسه در سخنرانی خود در پارلمان این 
کشور از بازداشت حدود 4هزار نفر در جریان اعتراضات اخیر خبر داد و به نقل از وزیر 
دادگستری خواستار مجازات والدینی شد که اجازه می‌دهند فرزندانشان شب‌ها از 
خانه بیرون بیایند و ایستگاه‌های پلیس را به آتش بکشند. این میزان بازداشت در 
فرانسه فقط طی حدود 6شب اعتراض صورت گرفته و به‌عبارتی هر روز اعتراض 
در فرانسه با بیش از 600بازداشتی همراه بوده است. در شرایطی که فرانسه خود را 
مدافع آزادی‌های عمومی و اعتراض مدنی می‌داند، مجموعاً بازداشت 4هزار نفر در 

6روز ضربه بزرگی به چهره حقوق بشری این کشور زده است.

  فلج شدن سیستم حمل‌ و نقل عمومی   
سیستم حمل ‌و نقل عمومی فرانسه هم در اعتراضات اخیر این کشور به ‌شدت آسیب 
دید. براساس گزارش »میدل‌ایست‌ای« به نقل از دولت فرانسه، در جریان ناآرامی‌های 
اخیر ۱۳۵۰ خودرو به آتش کشیده شدند. خبرگزاری فرانسه نیز در گزارشی نوشته 
که شورش‌های اخیر حدود 20میلیون یورو )21.8میلیون دلار( خسارت به حمل ‌و 
نقل عمومی فرانسه وارد کرده است. این آسیب‌ها شامل خساراتی بوده که متوجه 

اتوبوس‌ها، ترامواها، ایستگاه‌های حمل‌ونقل و زیرساخت‌های شهری شده است.
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